



## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации** Лункина Романа Николаевича «Роль христианских церквей Европы в разрешении социально-политических кризисов», представленную на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии»

Р.Н. Лункин в тексте автореферата своей диссертации четко формулирует актуальность избранной им проблематики, акцентируя внимание на значительной роли христианских церквей в общественно-политической жизни, а также на тех дискуссиях, которые ведутся в наши дни в академическом сообществе по поводу христианской идентичности. Действительно, сегодня вопросы участия христианских церквей в гражданской жизнедеятельности являются отнюдь не данью архаической традиции, а животрепещущими темами для мирового сообщества в современных условиях.

Автореферат структурирован автором в соответствии с требованиями ВАК и содержит все необходимые фрагменты. В результате прочтения и автореферата и самой диссертации рецензент делает вывод о полном соответствии текстов и возможности при чтении автореферата понять главные мысли, заложенные в основной текст диссертационного исследования. Грамотно сформулированы объект и предмет исследования, определены его территориальные границы, выдвинута гипотеза, которая находит в дальнейших рассуждениях автора своё подтверждение.

Обширное по охвату общественного пространства поле исследования потребовало от диссертанта изучения значительной источниковой базы (официальные документы европейских стран и Евросоюза, официальные документы религиозных организаций, медиа-ресурсы и пр.). К тому же требования к анализу возрастили ещё и в связи с тем, что степень изученности избранной проблематики весьма невелика. Тем не менее, автор справился с этими трудностями и представил достойную реализацию цели.

Теоретическая и методологическая основа исследования в формулировках автора наводит на мысль, что другим специалистам в сфере конфессиональных взаимодействий актуально было бы изучить в ключе, избранном диссидентом, роль других конфессий, например, роль мусульманских организаций постсоветского пространства через призму феномена политизации конфессий в современном мире.

Объем аprobации, проведенной автором (более 100 п.л. публикаций) также укрепляет рецензента в мысли, что автор представил серьезное научное исследование.

Заключение автореферата дает представление об основных выводах диссертационного сочинения, выделяющих идею об уникальном феномене действия христианских церквей в постсекулярном обществе.

Автореферат и опубликованные автором монографии и статьи соответствуют проблематике диссертации и полностью раскрывают ее содержание. Диссертация соответствует профилю Диссертационного совета Д. 002.031.02 при Институте Европы РАН.

Диссертация Лункина Романа Николаевича «Роль христианских церквей Европы в разрешении социально-политических кризисов» отвечает требованиям Постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней (с изм. Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), соответствует специальности 23.00.02 - «Политические институты, процессы и технологии», а автор Лункин Р.Н. заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук.

Сенюткина Ольга Николаевна

д. ист. н., проф. кафедры истории,  
регионоведения и журналистики  
Нижегородского государственного  
лингвистического университета  
им. Н.А. Добролюбова

12.10.2018

Адрес организации: 603155, Нижний Новгород, ул. Минина, д. 31а.

